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DELIBERAZIONE N. 33 del 09/09/2023 

 

VERBALE  DI  DELIBERAZIONE  DEL  CONSIGLIO  COMUNALE 

 

OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE AGGIORNAMENTO DEL PIANO DI 

PROTEZIONE CIVILE COMUNALE. 

 

L’anno duemilaventitre il giorno nove del mese di Settembre alle ore 08:30 nella Sala delle 

adunanze. 

Previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge vennero oggi convocati a 

seduta i componenti il Consiglio Comunale. 

All’appello risultano: 

   Presente Assente 

FARISE' CRISTIAN Sindaco X  

BASSI ROBERTO BORTOLO Consigliere X  

FRANZONI PIERA Consigliere X  

FRANZONI MARCO Consigliere X  

ZERLA VALERIO Consigliere  X 

ISONNI FABIO Consigliere X  

GUARINONI DANIEL Consigliere X  

RECALDINI ANNA Consigliere  X 

BOTTICHIO MARCO Consigliere X  

BETTINESCHI FABRIZIO Consigliere X  

BOTTICHIO SILVIA Consigliere X  

  Presenti: 9 Assenti: 2 

 

FRANZONI FRANCESCA (PRO SINDACO)  X 

MAGGIORI FABRIZIO (CONSIGLIERE AGGIUNTO) X  

CANOSSI DENIS CARLO (CONSIGLIERE AGGIUNTO)  X 

MORA DEBORAH (CONSIGLIERE AGGIUNTO)  X 

 Presenti: 1 Assenti: 3 

Assiste l’adunanza il Segretario Comunale Scelli Dott. Paolo, il quale provvede alla redazione 

del presente verbale. 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. Cristian Farise', nella sua qualità di 

Sindaco, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra 

indicato. 

 

Comune di Ossimo 
Provincia di Brescia 

P.zza Roma, 10 - 25050 Ossimo (BS) 
Tel. 0364/41100 - mail: info@comune.ossimo.bs.it 
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OGGETTO:  ESAME ED APPROVAZIONE AGGIORNAMENTO DEL PIANO DI 

PROTEZIONE CIVILE COMUNALE. 

___________________________________________________________________________ 

Il Sindaco illustra l’argomento informando i signori consiglieri che si rende necessario 

aggiornare il Piano Comunale di Protezione Civile di Ossimo, adottato dal Consiglio Comunale 

nell’anno 2018 al fine di recepire le modifiche normative e disciplinari in materia ed 

aggiornando le valutazioni relative alle casistiche di rischio a cui è esposto il territorio 

comunale. 

La Regione Lombardia ha istituito il sistema informativo regionale denominato “Piani di 

Protezione Civile on line – PCC online” messo a disposizione degli enti locali sul sito web 

istituzionale regionale sul quale andrà caricato il Piano di Protezione Civile. 

Il Comune di Ossimo è tenuto pertanto ad aggiornare l’esistente Piano Comunale di emergenza 

di Protezione Civile, in conformità a quanto previsto dall’art. 18 comma 4 del Decreto 

Legislativo n. 1/2018 “Codice della Protezione Civile e della Direttiva della Presidenza del 

Consiglio dei Ministri del 30 Aprile 2021 recante indirizzi operativi per la predisposizione dei 

piani di protezione civile. 

Sostiene il Sindaco che il nostro Piano è abbastanza aggiornato, tuttavia preferiamo tenerlo 

costantemente monitorato alla luce degli scenari di rischio in continua evoluzione.  

Il Piano di Emergenza comunale di protezione civile rappresenta lo strumento con il quale 

l’Amministrazione Comunale si prefigge di fronteggiare e gestire le emergenze che possono 

verificarsi sul territorio comunale, al fine di fornire una risposta adeguata, tempestiva ed 

efficace in caso di emergenza ed eventi calamitosi. L’obiettivo del Piano di Emergenza 

comunale è l’individuazione dei rischi e degli scenari di rischio presenti sul territorio comunale 

e delle risorse disponibili in caso di emergenza, nonché l’organizzazione delle procedure di 

emergenza, delle attività di monitoraggio del territorio comunale e dell’assistenza alla 

popolazione. 

È stato conferito l’incarico per l’aggiornamento del Piano di Protezione Civile del Comune di 

Ossimo in conformità alle linee guida di Regione Lombardia, utilizzando come schema la 

struttura proposta dalla piattaforma PPC Online e per il caricamento sulla piattaforma PPC 

online di Regione Lombardia.    

La società incaricata di procedere all’aggiornamento ha presentato al Comune di Ossimo il 

Piano di Protezione Civile aggiornato comprensivo di tutti gli allegati e delle tavole grafiche.  

Il Piano di Protezione Civile aggiornato va caricato sulla piattaforma regionale entro il termine 

del 15 settembre 2023, per questo motivo il Consiglio Comunale è stato convocato nella seduta 

odierna per deliberare l’aggiornamento, era stata chiesta una proroga del termine ma non è 

stata concessa.  

Il Comune di Ossimo, conclude il Sindaco ha ottenuto da Regione Lombardia un contributo pari 

ad euro 4.000,00 a fronte di una spesa di circa euro 7.050,00 per l’aggiornamento del Piano di 

Protezione Civile comunale.  

Dopo di che 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

UDITA la relazione del Sindaco; 

RITENUTA la propria competenza ai sensi del combinato disposto degli artt. 42 e 48 del 

D.Lgs.18 agosto 2000 n.267. 

PREMESSO: 
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- che il Piano di Emergenza Comunale di protezione civile rappresenta uno strumento con il 

quale l’Amministrazione Comunale si prefigge di fronteggiare e gestire le emergenze che 

possono verificarsi nel territorio comunale, al fine di fornire una risposta adeguata, 

tempestiva ed efficace in caso di emergenza ed eventi calamitosi; 

- che l’obiettivo di un Piano di Emergenza Comunale è l’individuazione dei rischi e degli 

scenari di rischio presenti sul territorio e delle risorse disponibili in caso d’emergenza, 

nonché l’organizzazione delle procedure di emergenza, delle attività di monitoraggio del 

territorio e dell’assistenza alla popolazione; 

- che con deliberazione del Consiglio Comunale n. 15 del 04.08.2018 è stato approvato il 

“Piano di emergenza comunale di Protezione Civile”; 

- che l’attuale Piano di emergenza comunale sopra richiamato risulta non essere più 

pienamente rispondente ai dettami legislativi nazionali e regionali succedutisi dopo l’anno 

2018; 

- che il Comune di Ossimo è tenuto, pertanto, ad aggiornare l’esistente Piano Comunale di 

emergenza di Protezione Civile, in conformità a quanto previsto dall’art. 18, comma 4, del 

D.Lgs. 1/2018 Codice della Protezione Civile e della Direttiva della Presidenza del Consiglio 

dei Ministri del 30 aprile 2021 recante indirizzi operativi per la predisposizione dei piani di 

protezione civile, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 160 del 6 luglio 2021; 

- che la Regione Lombardia ha istituito il sistema informativo regionale denominato «Piani di 

Protezione Civile on line - PPC online», messo a disposizione degli enti locali sul sito web 

istituzionale regionale sul quale andrà caricato il Piano di Protezione Civile. 

RICHIAMATI: 

- il D.Lgs. 02/01/2018 n. 1 “Codice della protezione Civile”, che, all’art. 12, individua le 

funzioni del Comune e del Sindaco quale autorità comunale di Protezione Civile e stabilisce 

che, al verificarsi di una emergenza, egli assume la direzione e il coordinamento dei servizi 

di soccorso e assistenza della popolazione e che l’ente è tenuto a dotarsi di un piano 

aggiornato di Protezione Civile da approvarsi con deliberazione consiliare; 

- la Legge Regionale n. 27 del 29.12.2021 recante “Disposizioni Regionali in materia di 

Protezione Civile” che all’art. 7 lettera b) assegna ai Comuni il compito di provvedere alla 

redazione, approvazione, aggiornamento, revisione e attuazione dei piani comunali di 

protezione civile. 

VISTA la D.G.R. 30 giugno 2022 - n. XI/6600 mediante la quale Regione Lombardia ha stabilito 

di erogare ai Comuni con popolazione fino a 2.000 abitanti un contributo tramite bando per 

l’inserimento del piano di protezione civile aggiornato nel sistema regionale PPC online; 

VISTO il Bando emanato da Regione Lombardia ed inerente il contributo ai piccoli comuni 

lombardi per l’inserimento dei piani di protezione civile aggiornati mediante il sistema 

informativo regionale “Piani di protezione civile online – PPC online” (artt. 7 e 17, L.R. 

27/2021) approvato con D.D.S. 6 luglio 2022 - n. 9862; 

CONSIDERATO che il Comune di Ossimo ha presentato domanda di contributo (ID3890019) a 

valere sul bando sopra citato e Regione Lombardia ha finanziato il Comune con un importo di € 

4.000,00 mediante graduatoria approvata con D.D.D. del 21 ottobre 2022 n. 15141; 

VISTA la propria determinazione n. 153 in data 23.11.2023 di affidamento alla Società Risorse 

e Ambiente Srl, con sede in Via del Sebino 12 a Brescia, delle prestazioni professionali 

riguardanti l’aggiornamento e il successivo caricamento del medesimo sul sistema informativo 

regionale “Piani di protezione civile online – PPC online”; 

PRESO ATTO che ai sensi del Bando emanato da Regione Lombardia approvato con D.D.S. 6 

luglio 2022, n. 9862 «il Piano di protezione civile deve essere in ogni caso approvato con 

Delibera di Consiglio Comunale; pertanto, il Responsabile di PC, se non lo avesse già fatto, 

dovrà presentare il Piano di protezione civile in Consiglio Comunale per ottenere l’approvazione 
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richiesta dalla normativa vigente. La Delibera di Consiglio Comunale dovrà quindi essere 

caricata su PPC online»; 

DATO ATTO che la società Risorse e Ambiente s.r.l. incaricata di procedere all’aggiornamento 

ha presentato al Comune di Ossimo il nuovo Piano di Protezione Civile, comprensivo di tutti gli 

allegati tecnici e delle tavole grafiche; 

RITENUTO necessario, pertanto, procedere con l’approvazione del nuovo Piano di Protezione 

Civile del Comune di Ossimo allegato al presente provvedimento per formarne parte integrante 

e sostanziale, che sostituisce il precedente Piano di emergenza comunale di Protezione Civile, 

aggiornato secondo le normative vigenti e redatto secondo gli schemi previsti dalla Regione 

Lombardia; 

RILEVATO, in particolare: 

- che il nuovo piano di emergenza, le cartografie e i rischi individuati sono stati confrontati e 

adeguati ai diversi strumenti urbanistici, alle direttive e ai più recenti studi territoriali 

disponibili di riferimento; 

- che il nuovo piano comunale è stato aggiornato relativamente a tutte le componenti che 

riguardano il territorio del Comune di Ossimo; 

DATO ATTO che, successivamente alla approvazione del nuovo Piano aggiornato, si procederà 

al caricamento dei dati sul portale regionale PPC ON LINE anche al fine di contribuire 

all’implementazione dei dati disponibili nel mosaico dei piani di emergenza di Regione 

Lombardia; 

VISTO il parere favorevole espresso dal Segretario Comunale, per quanto di competenza, in 

ordine alla regolarità tecnica della proposta in oggetto, ai sensi dell’art. 49, comma 2, del TUEL 

approvato con D.Lgs. 267/2000; 

CON voti favorevoli n. 9, astenuti e contrari nessuno, espressi per alzata di mano, da n. 9 

Consiglieri presenti e votanti; 

DELIBERA 

1. Di dare atto che le premesse costituiscono parte integrante del presente atto. 

2. Di approvare, per i motivi di cui in premessa, il nuovo Piano di Protezione Civile del 

Comune di Ossimo redatto dalla ditta Risorse e Ambiente Srl di Brescia allegato alla 

presente deliberazione per formarne parte integrante e sostanziale; 

3. Di procedere, successivamente, al caricamento dei dati del Piano aggiornato sul portale 

regionale PPC ON LINE al fine di contribuire all’implementazione dei dati disponibili nel 

mosaico dei piani di emergenza di Regione Lombardia, conferendo mandato per la 

validazione del nuovo piano sulla piattaforma; 

4. Di dare atto, ai sensi dell’art. 3 della Legge n. 241/90 come modificata dalla L. 15/2005 e 

dal D.Lgs. 2 luglio 2010, n. 104 sul procedimento amministrativo, che qualunque soggetto 

ritenga il presente atto amministrativo illegittimo e venga dallo stesso direttamente leso, 

può proporre ricorso innanzi al Tribunale Amministrativo Regionale della Lombardia (TAR 

Lombardia), seconda sezione staccata di Brescia, al quale è possibile presentare i propri 

rilievi, in ordine alla legittimità, entro e non oltre 60 giorni dall’ultimo di pubblicazione 

all’albo pretorio o in alternativa entro 120 giorni al Capo dello Stato ai sensi dell’art. 9 DPR 

24 novembre 1971, n. 1199. 

Successivamente, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

RAVVISATA l'urgenza di dare immediata attuazione al presente provvedimento; 
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VISTO l'art. 134, comma 4, del T.U.E.L. – D.Lgs. 18.08.2000, n. 267; 

CON voti favorevoli n. 9, astenuti e contrari nessuno, espressi per alzata di mano, da n. 9 

Consiglieri presenti e votanti; 

D E L I B E R A 

di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile. 

___________________________________________________________________________ 

Il presente verbale viene così sottoscritto 

 

 

 

IL SINDACO 

Firmato digitalmente 

Cristian Farisé 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

Firmato digitalmente 

Scelli Paolo / InfoCamere S.C.p.A.Dott. Paolo 

Scelli 


